万

物

虎

鱼

清

平

乐

◎尹新秋

到常德桃花源已快到下午五点。天刚下过 雨,洗过的景色,有一种湿润清新的色调和质 感。走在桃花山这一边,五柳湖对岸的桃源山远 远陪着;转到桃源山那一边,桃花山又赚回去多 次遥望和回眸。两山一湖,山色湖光,自然风物, 人文景观,真花,假花,木船,竹筏,旧筑,新构,皆 有可观,不负刘禹锡所题"桃源佳致"。没什么 人,夜色不知不觉来了,幽静烘托着渺远,是我要 的桃花源。湿滑,有时也很陡,但不觉得太难 爬。桃花源让人脚步变得从容。虽不是"芳草鲜 美"的季节,但竹树依旧蔚然深秀。沿途多芭蕉, 雨打芭蕉,是一种细碎的脆响,如人絮语,时有鸣 禽响瀑来相应和。不知哪里放了音箱,一个清脆 的女声在读《桃花源记》。而《桃花源记》的意境, 前人今人先后做了许多形象的理解与表达:桃 林、穷林桥、菊圃、渊明祠、集贤祠、碑廊、方竹亭、 遇仙桥、水源亭、御碑亭……缘溪而建,牵起桃花 流水。路旁,林下,溪上,泉边,一转身,一抬头, 就有亭阁桥影牌匾碑刻撞入眼目。你得停下脚 步,去看,去读,去想。

能够走进人们心灵的人不多,陶渊明是一 个。桃花山又叫"陶公山""文人山"。《桃花源记》 引来无数文人墨客寻胜探幽。李白、王维、孟浩 然、王昌龄、武元衡、张旭、刘长卿、李群玉……唐 代很多诗人来过桃花源,吟过桃花源,而来得最 多留下诗作最多的是刘禹锡。他被贬为朗州(常 德)司马,一贬10年。治下的桃花源是"近水楼 台"。他的《桃源洞》诗:"花满西园淑景催,几多 红艳浅深开。此花不逐溪流水,晋客何因入洞 来。"在碑廊18块古碑中尤为显眼。宋代诗文大 家写桃花源的也不少。苏轼《和陶潜桃花源诗》 说"桃源信不远,杖藜可小憩"。桃源现在还有 苏黄溪、苏黄渡,据传是苏轼和黄庭坚寻访桃花 源的遗迹。不能确定王安石是否到过桃花源,但 他写过《桃源行》。浓缩陶渊明诗意,而侧重现 实原因:"秦人半死长城下",政治家有政治家的 眼光。

唐宋以来,以桃花源为主题,成为一种文学现 象。儒家,道家;隐者、仕者;穷者、达者,或慕先 贤,或峦山水,或吟哦,或品题,触目绿野仙踪,一

踏

行

花

源

我最喜欢的一副楹联是:"却怪武陵渔,自洞 口归来,把今古游人忙杀;欲寻彭泽宰,问田园安 在,惟桃花流水依然"。简洁精炼,语意深远。看 落款,作者夏受祺,益阳桃江人,是老乡,只隔一 二十里,感到特别亲切。

遇仙桥,据说是武陵渔郎遇仙的地方。原来 是一块横卧于涧的崩落危岩,明代修成单孔桥, 清代建了风雨亭。桥上坐下,歇歇脚。林深云 低,暗如黄昏。不敢去多想遇仙的故事。一中年 男子穿着雨衣戴着尖尖的斗笠在溪里清理垃圾。 问他秦人洞还有多远,他说不远,过三然亭就 是。想多聊几句,他不再搭腔,只顾忙碌,倏忽不 见,似有隐者之风。

三然亭一带,景观尤多,林壑尤美。怡然亭, 欣然亭,豁然亭,三亭呈品字排列于路口,占据御 碑池一角。池不是很大,但在翠谷间撑开了一片 安慰视觉的空间。左侧,树林掩映着临仙馆,对 岸是御碑亭。1892年,桃源县令余良栋修复桃花 源景点时,将乾隆皇帝写桃花源的两首诗刻碑勒 石并建碑亭。乾隆皇帝没到过桃花源,但圆明园 里,有反映桃花源景致的画幅"武陵春色"。

御碑池上去几十级台阶,便见秦人古洞。洞 极狭小,仿佛若有光,天光夹着灯光。弯腰侧身 走了几十米,出秦洞。洞口又有豁然亭。豁然的 感觉有一点,不是特别明显。陶渊明笔下的世外 桃源,绝不是眼前这个局促的样子。导游图标 明,往下走一点就是近年建成的秦谷线,并承诺 可以体验《桃花源记》中的田园牧歌。而我毅然 放弃了体验。再怎么"豁然开朗",再怎么"土地 平旷",都不可能是陶渊明的桃花源。《桃花源记》 本就是个寓言。

陶渊明需要这个寓言,并且比一般人要迫 切。他归隐田园,直接原因是"不为五斗米折腰 向乡里小儿"。扩大一点,是看不惯社会腐朽黑 暗,世风浇漓,人心不古,是"有志不获骋",而深 层原因是不满刘宋政权。《宋书·陶潜传》说得明 白:"自以曾祖晋世宰辅,耻复屈身后代。自高 祖王业渐隆,不复肯仕。"陶渊明的曾祖父陶侃, 是晋大司马。陶渊明看不惯刘裕改变规则,篡晋 自立。对刘裕的不满和批评,在他的《归去来兮 辞》《述酒》《赠羊长史》等诗篇中都有迹可循。 改朝换代之际,归隐是有关名节的冒险。魏晋间 的嵇康,就因不肯为司马氏效力而被杀。何况陶 渊明身上还有一堆"历史问题"。他在刘裕手下 干过,也在刘裕对手桓玄和刘敬宣手下干过,而 且干的时间更长。开国皇帝常以杀伐立威,不配 合的不给面子的看不惯的有过节的有恩怨的没 几个保全了性命。元代刘因《归去来图》:"归来 荒径手自锄,草中恐生刘寄奴。"说陶渊明锄草 都在担心刘裕从草丛中冒出来。我们是不是该在 称颂陶渊明的"淡泊""骨气"之后,去想一想他深 入骨髓的忧惧?

饮酒吗? 饮酒只能求醉一时,酒醒后现实世 界就不认杯里乾坤。归隐田园吗? 田园风光是 可以悦目怡情,若要晨夕晴雨四时风景,还得掰 着指头去数日子。但想象和文字可以跨越时空, 对心灵做出持续的抚慰:没有阶级,没有压迫, 没有剥削,"不知有汉,无论魏晋"。时间中断 了,空间挪移了。不存在仕不仕,隐不隐,当然 就不用担心餐刀饮剑。隐于文字才是大隐。当 陶渊明写下《桃花源记》时,我想他的内心一定 平复多了。

桃花源从晋代起就开始按陶公所写建造亭台 楼阁,唐宋间又踵事增华,并开垦田地,打凿山 洞,种植桃林,此后代有增益。这是在向陶渊明 致意,也是在建造自己心里的桃花源。每个人都 需要一个桃花源。不一定有陶渊明那么迫切,也 不一定要避世归隐,桃花源是那样美,想一想心 里就觉得温软。

珠 城 记

老街接龙桥



在北海珠海路老街,至今遗有一处叫接龙桥 的地方,从它的名字由来,到成为地名固化留传, 带着强烈的龙文化印记。

据黄家藩所著《北海文史》"沧痕桑影录"(第 十一辑《地名·景观》)记载,现老街接龙桥双水井 附近,曾经有一条小沟从东二巷冲刷而下出海,路 面被小沟分割为东、西侧……

多年前,老街东泰街与西侧路段尚未贯通,为 方便来往,居民便自发捐献木板材料,各寻坚实处 搭建小桥通连两侧。桥建好了,虽简用大,应该取 个吉利的名字讨个彩头吧。于是集思广益,有人 说:老街北邻廉州湾,波光潋滟,视野开阔,财运亨 通,何不从风水学的角度谓曰"接龙",取意"接通 龙脉"之愿景也?众皆称是,遂取名"接龙桥"。

果然,老街在上世纪二三十年代逐渐迎来高 光时刻。彼时,北方中国战火纷飞,老街偏居一 隅,贸易频仍,"接龙桥"慢慢从摇摇晃晃的木质结 构变为石砖砌成的拱形桥梁。老街居民沐浴着难 得的短暂阳光,穿着木屐,或提着水桶,或推着货 车,或两手空空,或走亲访友,接龙桥无声地承载 着一切日月穿梳,光阴如流水一般逝去。

1926年3月,北海被正式批准成立"北海独立 市市政筹备处"(下称"市政处"),从此"脱离"合浦 独立存在。市政处为了跟上形势发展的需要,决 定改造除沙脊街外的大街小巷,后街(今中山路 前称)和大街(今珠海路前称)。一时之间,尘土 飞扬,大兴土木。从西至东,大西街、升平街、东 安街、东泰街和接龙桥,依次接通。因为拓建后 的大街从灯红酒绿、人货两旺的"洋关"出发,一 直通往素有北海第一村之称的冠岭南沥村方向, 冠岭前海又是合浦七大古珠池之一——"青婴 池"所在,由此及彼,遂称珠海路。珠海路修通之 时,因接龙桥附近地势较低,为了增高路面,便连 桥一起填埋掩盖。此后,"接龙桥"不再有,唯遗 "接龙桥"地名。

1928年底,因广州湾(今广东省湛江市)"货 物入口,向不课税",商户逐利而行,纷纷转移,北 海商业一度衰落,于是时任广东省主席陈铭枢呈 请省府裁撤北海市政处,"行政归并县治警局"。 市政处成立不到三年,它的存在似乎专为珠海路 改造而来。

想当年,东泰街因靠近"洋关"而多有殷实 富户,后因老街改造而一度没落,不料,市政处 被裁撤后,北海地方经济反而日渐恢复,真是此 一时彼一时也。当年北海升格为独立市的举动 就像昙花一现,却阴差阳错地为20世纪80年代 北海成为全国首批沿海十四个开放城市建了模 打了样。

2006年春,在珠海路修复工程中,接连挖出 两块石碑,阴刻"接龙桥"三字,落款"戊子年春 造"。目前,"接龙桥"碑刻安放在双水井旁边,向 络绎不绝的四方来者诉说着老街200多岁的陈年

接龙桥双水井因曾用两个形似"吊秤"的装置 打水而得名。清末民初,从这口井打上来的水,除 了满足居民的日常所需之外,还通过井边水槽,穿 过下水铺,流往海边方形大水池,为过往船舶提供 用水补给,为北海早期的发展和对外开放作出了 贡献。如今,接龙桥双水井四周被民居包围,形成 一个"井"形洼地。里面盆景丛生,古风俨然。走 上几级阶梯,穿过窄窄的门楼,抬眼一看,门头"泉 自天来"几个字扑面而来,让人不禁想问:此泉果 真来自九天开外吗?门边四周藤蔓交集,虬枝侧 逸,贴有一副对联:"一水清无底,双井碧有情"。 作为北海仅存的两处双水井之一,接龙桥双水井

壬寅年秋,一间"双水井老茶馆"在接龙桥双水 井旧址重新开业,经营者为黑龙江籍的唐氏夫妇。 茶馆门口有一副烫金对联:茶亦醉人何必酒,书能 香我不须花。走进其中,开放式四方茶桌散布四 角,沿着水泥阶梯盘旋而下,说书人站立井旁,身着 长袍,手持快板,单口相声、奇闻逸事张口就来,令

冬夜,我信步踱至双水井老茶馆门前,看着门 口烂漫绽放的三角梅花丛中,一辆古色古香的黄 包车茕茕而立,想起周国平曾说,人世间的一切不 平凡,最终都要回归平凡,把平凡生活过好,人生 才是圆满。

老街倚着外沙内港的渔家灯火,见过了潮起 潮落,看尽了世态冷暖,终于又回归了波平浪静的 安居生活。一念至此,龙在或不在,接与不接,又

珠海东街(水彩画) 张九江 作

现状良好,被列为北海市文物保护单位。

人恍若时光倒流……

有何妨?

私 想 家

为文三戒

文友来访,一壶茶,谈天说地,不由得聊起杂 文随笔,谈起杂文界出现的"以发表多为荣"的三 大乱象。

--"快递公司"处处开。心浮气躁这一时代 病缠身,多少人读极少,想忒多,满心思只想走红、 暴富、速效。捷径嘛,便是"快递"。杂文界的"快 递小哥"先在古人间、别人处,弄一篇千把字的稿 子,开头引一段,中间铺一段,结尾顶多再捎两句, 全篇十之六七甚至八成是引文,自己只用百八十 个字在一段段引文间连缀,好像泥瓦工的"勾缝"。

——萝卜快了不洗泥。怎么讲?小说界"大 跃进",如今作家们每年都能鼓捣出来数千部长篇 小说,有些快手,一年竟"产"出两三部来! 相比之 下,一天两篇杂文,态度还算认真的吧?

在这个世界上,没有速成式甚至"一夜爆红" 的成功,只有滥竽充数的"假货"或者是火候不到 的夹生饭。德国著名画家、世界级素描大师门采 尔碰到一位青年画家向他诉苦,他一语足以振聋 发聩。青年说:"我常备受困扰,画一幅画只要一 天,可卖出它却总要一年的时间。"门采尔认真地 回答:"请你倒过来试试,你花一年功夫画一幅画, 创作。后来事实果然如此。这是门采尔成功的秘

密,也是给我们写作者何其深刻的启示。 其实,即便是走马观花看下中外名家的写 光闪烁"(含金量的文章)。

作,"秘籍"就是:慢工出细活。美学家高尔泰先 生的《寻找家园》写了十多年,对于高产作家,他 保持着十二分的警惕:"一些作家很自豪一天写 了多少字几天写了一部长篇……我很惊讶:被作 者如此对待的作品,可以是他灵魂的表现、心血 的结晶吗?可以是人文理想的崇高诉求吗?"高 尔泰之问,不当如警世钟一般天天敲响当代作者 的心弦么?

一"米不够,水来凑"。为上稿,凑篇数, 有些人机关算尽。上网站、客户端,拍视频,跟 着混时评、蹭网红的有之;搜索各内刊,混补白

汉代杨修《答临淄侯笺》中有言"修家子云,老 不晓事,强著一书,悔其少作"。很明显,不满自己 年轻时未成熟便去"凑数"的作品。很多古代名家 都曾提到过类似的感受。古代先贤是"纯心情写 作",没有读者,更无稿酬,却爱惜"自己的羽毛", "米不够,水来凑"的后学们虽不能倾一年(或数年) 之力写出"成名作""代表作",总可以不致月月、周 周生产文字垃圾吧?

当然,这种"数字就是硬道理"的现象并非文 兴许一天就能卖掉。"青年照办:观察、写生、构思、 坛独擅,各"坛"各界都存焉!对此,列宁提出了 自己的观点,我们应该遵守一条准则:宁可数量 少些,但要质量高些;宁肯减少版面,但要有"金

银滩东边的大沙头,海水如灵动的蓝色绸 缎,在阳光下闪烁着粼粼波光。海浪欢快地拍打 着沙滩,奏响一曲曲自然的乐章。而不远处茂密 的红树林,在海风中摇曳生姿。翠绿的叶片在日 光下闪烁着生命的光泽,交织成一片生机勃勃的 绿色海洋,其间点缀着星星点点的白鹭,它们时 而翱翔天际,时而栖息枝头,为这片宁静的红树 林增添了几分灵动与活泼。

然而,在这片美好的天地间,有一种小小的 存在,却让我又气又恨,那便是小老虎鱼。它小 如蚊蝇,一般不过小手指头大小,全身呈深褐 色,带着些许斑驳的黑色条纹,恰似老虎身上的 纹路,这大概也是它名字的由来。它的鱼鳍边缘 长着尖锐的刺,在水中若隐若现,那是它最具威 胁的武器。当它察觉到危险时,这些刺便会瞬间 竖起,仿佛在向周围宣告着它的不容侵犯。它的 眼睛又小又黑,却透着一股警惕与狡黠,在这片 它熟悉的海域里,时刻观察着周围的动静。

每次与它在这澄澈的海水里相遇,我心中的 愤怒便如潮水般涌起。因为在北海市银海区横 路山一带的红树林间,我与它有过多次痛苦的交 锋。我曾多次被它的毒刺无情地刺中。当时只 觉得手指像是被钢针扎入,剧痛在瞬间达到顶 峰,鲜血也不受控制地往外流。陪我一同游玩的 同伴被刺到后,也痛得面色苍白,要痛上半天。

在一次次与小老虎鱼的遭遇中,我也发现了 一个奇妙的缓解疼痛的方法——被刺后,将受伤 的手缓缓放入海水里,浸泡十分钟左右,那钻心 的疼痛便会大幅消退。海水给予我们的温柔抚 慰,它包容着世间万物,也治愈着我们因无知而 受到的伤害。当我的手浸入海水的那一刻,那种 清凉便让我躁动的心渐渐平静下来。

大海是如此的辽阔,又是如此的神秘。红树 林是大自然的守护者,为无数生命提供了栖息之 所,也包括小老虎鱼。虽然小老虎鱼带着伤害人 的毒刺,但它也是这大自然生态链中不可或缺的 一环。我们在这片土地上生活,享受着大自然的 馈赠,也应该学会与这些潜在的危险共处。小老 虎鱼一般藏在浮泥里,所以只要不往浮泥里走, 不打扰到它,它就不会伤到我们。因此我们要做 的,就是在享受自然的同时,保持一颗敬畏之 心,与自然和谐共生。因为我们,也不过是这片 大自然舞台上的匆匆过客,要尊重其他生物生存 权利和生存空间,这样我们的世界才会更加美 好,更加丰富多彩。





海边滩涂 谭瑞军 摄

◎王文华

年前,我们一家来到在月饼小镇举办的"周六 圩"年货大集市,以期寻找好吃、好玩、心仪的年货 带回家。不一会,女儿的目光被套圈摊子上琳琅 满目的摆件吸引住了。

守摊的是个高年级的小学生哥哥,明显是寒 假里来这帮家长忙的。看女儿看着摆件迈不开 脚,爱人说,"快过年了,给女儿套件灵蛇布偶作 礼物吧。"

询问中,小哥哥提议可以先试试手,找找感 觉。于是,我将目标放在了位置居中的灵蛇上。

心理学上有个现象,就是当我们越是执着于某 件事情,越是将全部的精力和情感投注其中,反而 可能让这件事情变得更加难以实现。此刻,这个 现象应验了——圈子接二连三地落空。看着我接 连不中,小哥哥便在下次投圈前,悄悄将灵蛇移到 了前排的位置,一下子拉近了距离。显然,他应该 是听到了爱人之前的提议。

终于,在手里的圈子还剩下一半时,我套中了 心仪的灵蛇。女儿非常开心,我也很高兴。趁着 高兴的劲头,我将圈子随手向着最远,也是最难套 中的摆件招呼——这完全是目标达成后的随意而 为了。却不承想"无心插柳柳成荫",圈子一下就 套中了那个最大个的小狐狸布偶,女儿乐得蹦了 起来。这个意外之喜也让我笑得合不拢嘴,一边 接过小哥哥递来的布偶,一边说:"不能再投了,剩 下的圈子还给小哥哥。"

过年的时候,全家像往年一样照了全家 福。女儿怀抱着小灵蛇笑开了花,我不由得想 起之前小哥哥成人之美的小小举动,心里却有 一丝不安——小狐狸做工很好,进货价应该不少, 却被我拿回了家。